

Исходы прогрессирующего первичного комплекса различны и зависят от массивности инфекции, состояния организма и степени развития процесса.

Раньше, когда не было антибиотиков и химиопрепаратов, различные проявления прогрессирования первичного комплекса считались очень опасными, особенно у детей младшего возраста. В наше время поздно начатое лечение тоже может не дать должного эффекта. Так, гематогенная генерализация, а также другие формы **прогрессирования первичного комплекса** нередко заканчиваются опасным для жизни туберкулезным менингитом. При росте [первичного аффекта](#) иногда наступает его размягчение и образование полости, которая обозначается как первичная легочная каверна.

Процесс принимает при этом хроническое течение, приводит к постепенному бронхогенному обсеменению обоих легких, истощению больного и развитию **первичной хронической легочной чахотки**. Однако своевременно начатое лечение антибиотиками позволяет остановить прогрессирование процесса, изменить экссудативную тканевую реакцию на продуктивную, вызвать инкапсуляцию, обызвествление творожистых очагов и рубцевание милиарных бугорков.

Хроническое течение первичного туберкулезного комплекса, или хронический первичный туберкулез, возникает в тех случаях, когда развитие процесса при ослаблении защитных сил организма или же недостаточном лечении не останавливается, а медленно прогрессирует.
